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1 Aufgabe: Testen an PISA-Daten

Das Programme for International Student Assessment, kurz PISA | ist eine standardisierte Bewer-
tung von (15 jihrigen) Schiilern unter den teilnehmenden Staaten. Ziel der Regierungen ist, eine
Datenbasis zur landeriibergreifenden Forschung zu ermoglichen. Im Datensatz PISA.csv finden
Sie die Ergebnisse einiger ausgwihlter OECD-Staaten, getrennt nach dem Geschlecht (Variable
sex: 1 Female, 2 Male, Perc Sex gibt den Anteil an). Folgende Variablen sind von Interesse:

e R0O0 - RO6: Mittlerer Score zur Lesekompetenz im Jahr 2000 bzw. 2006
e M@0 - M06: Mittlerer Score zur Kompetenz in der Mathematik im Jahr 2000 bzw. 2006

e S00 - S06: Mittlerer Score in den Naturwissenschaften (science) im Jahr 2000 bzw. 2006

1. Laden Sie den Datensatz PISA.csv von der Homepage herunter und lesen sie ihn ein.

2. Untersuchen Sie deskriptiv, ob sich die drei PISA-Scores des Jahres 2006 im Vergleich
zum Jahr 2000 veréndert haben. (Gehen Sie hierbei und im weiteren nicht ndher auf
irgendwelche Geschlechtsunterschiede ein)

3. Untersuchen Sie mit einem geeigneten Test, ob sich die drei PISA-Scores signifikant verén-
dert haben.

2 Aufgabe: Google-Suche in Deutschland

Im Datensatz “google.csv” finden Sie getrennt nach dem Bundesland die absolute Suchh&ufigkeit
nach:

e “Krise” im Jahr 2008 (Krise08)
e “Krise” im Jahr 2009 (Krise09)
e “Arbeitsamt” im Jahr 2010 (Arbeitsamt)

Dazu enthilt der Datensatz einen Ost-West Indikator (OW) (Berlin wird von dieser Kate-
gorisierung ausgenommen).

a) Lesen Sie den Datensatz ein und wandeln Sie die Variable “OW” in einen Faktor um, der
fehlende Wert zuldsst und mit 0 West und 1 Ost kodiert.

b) Fiihren Sie den geeigneten t-Test durch, um zu untersuchen, ob nach dem Begriff “Krise” im
Jahr 2008 starker gesucht wurde als im Jahr 2009. Erstellen Sie zusétzlich einen Boxplot
und fithren Sie den entsprechenden nonparametrischen Test durch. Interpretieren Sie die
Ergebnisse.
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c)

d)

Uberpriifen Sie mittels des Ost-West Indikator, ob diese Abnahme der Suche nach dem
Begriff “Krise” im Osten stérker ausgepragt ist als im Westen.

Untersuchen Sie die Hypothese, dass im Osten haufiger nach dem Begriff “Arbeitsamt”
gesucht wird als im Westen. Begriinden Sie Thre Entscheidung.

Aufgabe: Zu den Annahmen des ¢-Test

. Ziehen Sie 100 exponential-verteilte Zufallszahlen mit dem Parameter A = 0.1 und speichern

Sie diese in dem Objekt X1. Erstellen Sie analog ein Objekt X2 von 100 Zufallszahlen, fiir
die Sie erneut 100 exponential-verteilte Zufallszahlen HX2 mit dem Parameter A = 0.1
ziehen und anschliefend alle Elemente von 20 subtrahieren. Ein Element ¢ des Vektors X2
berechnet sich also als 20-HX2[i].

. Zeichnen Sie fiir die beiden Objekte in einer Graphik je den Kerndichteschétzer.

. Fiihren Sie den ¢-Test durch, um zu untersuchen, ob die beiden Objekte unterschiedliche

Mittelwerte besitzen.

. Fithren Sie den Wilcoxen Rangsummen Test durch, um zu untersuchen, ob die beiden

Objekte unterschiedliche Mediane besitzen.

Aufgabe: Produktionskontrolle bei Hustensaft

Laut Produktbeschreibung enthélt der Hustensaft "Mikasolvan" 40g/Liter des Wirkstoffes "Hal-
sruhe". Die Produkion des Saftes wird angehalten, wenn die Konzentration des Wirkstoffes
deutlich zu niedrig ist.

Um die Produktion zu iiberpriifen, wurden 9 Flaschen zuféllig entnommen und die Konzen-
tration von "Halsruhe" gemessen. Die Messwerte finden Sie in der Datei Hustensaft.csv auf
der Homepage.

Bergriinden diese Daten einen Produktionsstopp?



